

新华社北京9月16日电(记者 叶昊鸣)记者16日从交通运输部获悉,9月15日(中秋假期第一天),全社会跨区域人员流动量21592.4万人次,比2023年同期增长37.9%。

具体来看,铁路客运量1708.5万人次,水路客运量54.41万人次,民航客运量184.49万人次。

公路人员流动量(包括高速公路及普通国道非营业性小客车人员出行量、公路营业性客运量)19645万人次。其中,高速公路及普通国道非营业性小客车人员出行量16007万人次,公路营业性客运量3638万人次。

## 榕城月圆夜 异乡情更浓

本报记者 傅亦静



台胞康永明和家人围炉吃烤肉。(受访者供图)

月光如洗,倾洒在榕城大地。此刻,无论是跨越海峡、心系故乡的台湾同胞,或是远道而来、扎根此地的外籍友人,还是寻觅梦想、融入榕城的新福州人,都被这轮明月牵引着,心中涌动着对家的思念。

同守一轮月,他乡亦故乡。不论身在何处,思念不变,团圆不变,那份对家的眷恋不变。在这个中秋假期,在这座城市之中,他们以各自的方式讲述了关于团圆、思念和远方的故事。

### 台湾同胞: 在这感受家的温暖

月圆中秋夜,两岸共此时。晋安区岳峰镇桂溪台青市集上人头攒动,“小雪碧”何希彤穿着蓝色汉服给榕城市民分发月饼,“小可乐”何柏鑫将承载着期望和祝福的孔明灯放飞至夜空。

何希彤、何柏鑫是台胞何国任与妻子赵飞跨越海峡的结晶,也是两岸融合的象征。2010年,在厦门工作的何国任与居住在福州的重庆姑娘赵飞相恋。3年后,他为爱奔赴福州,在这里组建了幸福家庭。

“我搬到桂溪社区台胞公寓已经两年了,这里经常举办两岸家庭交流活动,我们因此认识了不少两岸朋友。”自2022年首批台胞入住台胞公寓以来,已有290户501名台胞台属在这安家。每逢佳节,社区都会精心策划团圆活动,让台胞们感受家的温暖。今年中秋假期,何国任一家和台胞们在社区里参加台青市集、亲子美食派对等活动,共同感受中秋氛围。

对于台胞康永明而言,今年的中秋节有着别样的意义。康永明原是台湾新竹市香山高中

的教师,拥有幸福的家庭和稳定的工作,但他不甘于一成不变的生活,于是决心突破舒适圈来大陆闯一闯,在福建省橄榄球协会会长吴露生的引荐下,顺利成为福州外语外贸学院的体育老师。中秋节前,妻儿跨越海峡与他团聚。“月圆人团圆,这个节日对我来说意义非凡。”

“在台湾,每到中秋节大家喜欢一起吃烤肉,所以我记忆中的中秋总是有烤肉的香气。”康永明回忆道。这个中秋假期,康永明带着一家人和15名台师加福州外语外贸学院组织的烤肉活动。月光下,他们围炉而坐,吃烤肉、赏明月、剥柚子,熟悉的场景让他们感觉从未离开家乡。

### 外籍友人: 福州已是第二故乡

鼓山之巅,古木参天,自古

以来就是福州人首选的登高赏月胜地。

今年中秋假期,来自意大利的艺术家令和与几位挚友共赴鼓山赏月。夕阳西下,天边最后一抹晚霞悄然隐退,一轮明月升起,皎洁的月光透过云层洒落山头。他们站在白云顶上,俯瞰万家灯火,不禁勾起了令和的思念。“在中国,中秋是团圆的象征,十分怀念和父亲在意大利一起爬山的时光。”令和感慨道。

这是令和在福州度过的第十三个中秋节,他常说:“福州早已是我的第二故乡。”2011年,令和因缘际会定居福州,在位于仓山区的国柱文化产业基地开设了一间工作室,做着自己热爱的绘画工作。在这里,他不仅找到了艺术创作的灵感,还收获一群真挚的朋友,中秋节前朋友们纷纷送来了各式各样的月饼。鼓

山上,他与朋友们共同品味传统中秋佳节的传统美味。“每逢中秋佳节,虽不能与远方的亲人相聚,但与朋友们欢聚一堂,让我感受到了另一种形式的团圆和温暖。”令和说。

山上赏月,山下赏灯。在鼓山下院广场,“悦动鼓山 玩转中秋”2024年鼓山中秋节活动正在火热开展,两排特色美食摊位前人头攒动,博饼的骰子在红色瓷碗里跳跃,五彩斑斓的花灯增添了喜庆氛围。令和一边观赏花灯巡游,一边用手机记录美好瞬间。“我很喜欢中国的传统节日,在福州我感受到了浓浓的中秋氛围。”他一边说着,一边给远方的亲人打去电话,分享难忘的中秋时光。

### 新福州人: 此心安处是吾乡

独在异乡为异客,每逢佳节倍思亲,一股思乡之情在杨洲心

里油然而生,这是他在异乡度过的第一个中秋假期。

“90后”杨洲是苏州人,今年夏天他辞去苏州的工作,跨越千山万水,追随女友的脚步来到福州,并顺利应聘至福州榕建工程检测有限公司,成为一名新福州人。

来到这里,他做的第一件事就是领略福州的名胜古迹。三坊七巷的历史文化底蕴、烟台山的现代都市风貌、上下杭的古韵悠悠……一切都让他不禁感叹福州的独特魅力,“我很喜欢这座城市,定居后我将有更多时间了解福州。”

刚到福州时,杨洲也担心会因为不熟悉本地方言和风俗而难以适应,不过同事的热情和城市的包容,逐渐打消了他的顾虑。在办理社保迁移、职称确认、档案跨省转递等一系列手续时,福州“减时间、减材料、减环节、减跑动”的便捷化政务服务让他感受到这座城市对新福州人的关怀。

“我做了8个冰皮月饼,待会儿带给你吃。”杨洲在微信上给女友发去消息。这个假期,他所在的公司开展了冰皮月饼DIY活动,他和同事们一起做月饼,一边聊起苏州过中秋的传统习俗。每年中秋时节,苏州阳澄湖的大闸蟹上市,月圆之夜,他和家人吃着大闸蟹、东坡肉,饭后漫步在石湖看串月景观……回忆起中秋往事,他心生眷恋。然而今年,他并不感到孤单,因为这里有热情的同事、深爱的女友,还有这座城市给予他的包容。

“福州给了我家的温暖,此心安处是吾乡。”杨洲深情地说道。

## 海产品抢“鲜”上市,总产量2万多吨 连江海味“游”上中秋餐桌



连江渔民忙着捞石斑鱼。(连融媒供图)

本报讯(记者 林婧婧 通讯员 吴其法 林洛迪)丁香鱼、石斑鱼、大黄鱼、三倍体牡蛎、真鲷、绿鳍马面鲀……时值中秋假期,连江“海上牧场”呈现丰收景象,数十种海产品抢“鲜”上市,预计总产量达2万多吨。

连江是中国丁香鱼之乡,这里的丁香鱼不仅畅销国内市场,还远销海外,年出口量占国内丁香鱼出口量的一半以上。眼下,定海湾丁香鱼开始大量洄游,渔民们瞅准时机,日夜在“海上牧场”忙碌,然后将捕捞上岸的丁香鱼加工成鱼干,入市销售。

“就这么一网下去,丁香鱼少则100公斤,多的可达150公斤。捕捞上来后,我们立即用冰桶锁鲜,运到岸边工厂加工,2.5公斤新鲜丁香鱼才能晾晒出0.5公斤鱼干,一进入市场,很快就销售一空。”连江海晶水产合作社负责人陈明勇说,筛选后的优

质丁香鱼经过加盐、清洗、沸煮、沥干、晾晒等工序,最后入罐密封。产品供不应求,村民们的捕捞、制作积极性特别高。

连江县海洋与渔业局水技站负责人王为刚介绍,丁香鱼是小型经济鱼类,身长2厘米至3.5厘米。因闻之似丁香花味,体形

似渔家女耳垂的金丁香,故称丁香鱼。定海湾处在闽江及敖江入海口,淡水与咸水交汇平衡,营养盐含量适中,这里出产的丁香鱼肉质鲜美、纯度高、不易破碎、营养丰富,2011年入选国家地理标志产品保护名录。

“我们的丁香鱼一年有两个

丰收季,一个在4月到5月,一个在9月到10月,年产量约1000吨,产值约1.5亿元。”王为刚说,连江丁香鱼不仅供应本地海鲜市场,还出口到日本、韩国、欧美等地。

“鱼儿巧鱼儿鲜,小小丁香游南洋,华筵贵席当嘉荐,乡道亲情密心间。”这是侨胞赞丁香鱼的一首歌谣。丁香鱼具有洄游特性,因此被海外侨胞称为“思乡鱼”。

在海洋资源禀赋独特的连江,还有一个名优渔业品种石斑鱼。“起鱼咯,丰收咯……”在整齐划一的口号中,渔民们齐心协力收起渔网,一条条石斑鱼活蹦乱跳。不久后,这些石斑鱼由活水车运往福州市区、莆田等地的酒店及海鲜批发市场。

筱埕镇大埕村渔民陈群群举起石斑鱼告诉记者,这条鱼重约0.75公斤,售价为每公斤460元。“赤点石斑鱼在我们这里称为贵

鱼,中秋假期需求量大增,最近每天都能卖出1000条以上,是日常出售量的2倍。”他说,渔民捕捞天然鱼苗,筛选之后进行养殖,成品石斑鱼品质媲美天然石斑鱼,在市面上一保持着良好口碑。

王为刚介绍,作为全国海洋大县,连江养殖的石斑鱼有赤点石斑、青石斑、云龙石斑等品种,总计约200万尾,其中约100万尾已达到上市标准,可持续捕捞上市至元旦。

据了解,连江县不仅大力发展传统的鲍鱼、牡蛎、花蛤、蛸蛸、海带、紫菜等“四贝两藻”,还开展了大黄鱼、石斑鱼、海参、海胆、对虾、青蟹等数十种经济水产养殖,加大力度培育一批具有核心竞争力的育繁推一体化种业龙头企业和现代种业基地,形成“海养贝藻鱼、陆养虾蟹”的特色水产养殖业,打造更具竞争力的现代渔业产业体系。

## 中秋假期福州购房者看房热情高

本报讯(记者 韩靓 李琪)福州楼市迎来“金九银十”,各大开发商纷纷加快推盘节奏,不少楼盘推出优质房源和优惠让利吸引购房者。克而瑞统计数据表示,保利屏西天悦、建发瑞云、建发瑞云三个项目,销售业绩位列福州五区销售榜前三。

9月16日,记者来到位于鼓楼北二环路北侧的保利屏西天悦。“案场到访量一直都很不错,平时周末来访量约60组,这次中秋假期第一天来访量超120组,环比增长50%。”置业顾问表示,中秋假期多为复访客户,有较高的成交意愿。

“紧邻西湖,远眺闽海楼,这

个地段还是很有吸引力的。”时隔两周,陈女士再次到访保利屏西天悦,她对项目的位置和产品都十分满意。“刚刚又去看了一下样板间,超大的阳台和社区的园林会所配套让我很心动。”

福州市不动产登记和交易中心官网备案数据显示,保利屏西天悦目前获证房源价格在4.2万元/平方米左右,是今年福州楼市中最受购房者关注的楼盘之一,也是继保利首开天悦二期之后,备受鼓楼区地缘改善人群喜爱的项目之一。

据了解,保利屏西天悦结合客户置换需求,推出“买一送一”政策,通过旗下保利爱家平台,

为客户提供一站式专业置换服务,帮助客户快速出售旧房。同时,2024年福州市政府进一步优化土地开发相关政策,新建项目在户型、阳台及社区公共休闲空间等方面有更好的设计条件。

近年来,福州加大中心城区优质住宅地块供应,吸引房地产企业积极参与拿地,促进商品房项目增量,拉动城区房地产指标稳定回升。业内人士分析,楼市更新迭代潮正在加速,拿到好地块,做出好产品,才能产生项目价值,获得市场认可。“金九银十”到来之际,更多更优质的项目和产品将入市,为福州楼市增添活力。



中秋假期,福州购房者纷纷看房。(保利屏西天悦供图)

## 全国1%人口抽样调查 明年开展

新华社北京9月16日电(记者 潘洁)记者近日从国家统计局了解到,我国将于2025年开展全国1%人口抽样调查,助力查清我国人口在数量、素质、结构、分布以及居住方面的变化情况,更好把握人口发展态势和流动规律。

据了解,全国1%人口抽样调查是以户为单位进行的,调查对象为我国境内抽中住户的全部人口。根据推算精度要求,采用多阶段、分层、概率比例的抽样方法,在全国共抽取约500万户、1400万人,抽样比例为全国人口的百分之一。

此次调查内容主要是人口和住户的基本情况,包括姓名、公民身份号码、性别、年龄、民族、受教育程度、行业、职业、迁移流动、婚姻、生育、死亡、住房情况等。调查指标总体上与以往的人口普查、1%人口抽样调查保持衔接,同时,在广泛征求意见和充分研究论证基础上,将增加反映人口高质量发展和最新政策需求的相关内容。

2025年全国1%人口抽样调查的标准时点是2025年11月1日零时。调查开始后,被抽中的住户会由政府选聘的调查员上门进行调查,需根据调查员的询问来申报调查所需信息。同时,为减少入户打扰,调查也将提供自主填报方式,大家可以使用移动终端扫描二维码自行申报个人和家庭信息。

调查结束后,国家统计局将以公报形式及时向社会发布调查主要成果,更为详细的分类调查结果将通过年鉴等方式发布。

在两次人口普查之间开展全国1%人口抽样调查,是《全国人口普查条例》的明确规定。我国在1987年开展第一次全国1%人口抽样调查,目前已开展了四次。

## 福州将举办 系列美食文化交流活动

本报讯(记者 吴梓真 通讯员 榕商宣)15日,总金额达百万元的“闽菜飘香 食在榕城”2024福州市中秋国庆餐饮消费券发放活动启动,为广大食客献上节日厚礼,点燃全民餐饮消费热情。

记者从市商务局获悉,后续我市将举办系列美食文化交流活动,为福州申创“世界美食之都”注入强劲动力。9月25日,2024年黑珍珠餐厅指南食见先锋大会将在福州召开。黑珍珠餐厅指南作为一份由烹饪大师、知名美食家和美食研究者共同遴选,发布的“中国人自己的美食榜”,致力于传承弘扬中国饮食文化,彰显文化自信。大会将以“破局”为主题,邀请21位餐饮行业大咖、行业观察家、国际名厨等重量级嘉宾,交流餐饮业最新理念和趋势,探索餐饮品牌应对市场变化的有效策略。

10月31日至11月2日,中国饭店协会将在福州举办第二十五届中国美食节暨第二届闽菜美食文化节,首届(福州)佛跳墙节活动。

活动集展览展示、会议发布、技能比赛、对接交流等五大板块于一体,通过一系列活动,在展示博大精深的中国美食文化的同时,为福州与“世界美食之都”城市的对话交流搭建重要平台,推动闽菜全产业链的完善与发展,提升福州在国际美食舞台上的影响力与竞争力。其中,展览展示板块设有地标美食和文化主题宴席精品展、餐饮食材精品展、佛跳墙产业链、连锁餐饮加盟展、品牌餐饮机械设备和用具用品展等五大主题展区,各展区相互关联,促进各地美食文化交流。

## 福建风力发电机组 前8月出口同比增长109.5%

本报讯(记者 吴梓真 通讯员 李进萍)随着全球对清洁能源需求的不断增加和风力发电技术的不断进步,海外市场对风力发电机组的需求正高速增长。记者昨日从福州海关获悉,今年前8个月,福建省出口风力发电机组金额达4亿元,同比增长109.5%。

从出口目的地来看,智利是福建省风力发电机组最主要的出口市场,前8个月对其出口3.6亿元,增长170%,占福建省风力发电机组出口总额的89.1%。此外,对澳大利亚出口占10.4%。

福建省风力发电机组行业自主发展成效显著,前8个月出口的风力发电机组中99.6%为自主品牌,占比较去年同期提升0.4个百分点。

为支持服务风电企业加速出海,福州海关深入推进“智关强国”行动,持续优化“一企一策”“关长送政策上门”服务机制,为企业宣讲货物出口申报、知识产权海关保护、AEO企业认证等惠企政策,指导企业用好政策大礼包,帮助企业掌握超长超限设备运输要求、申报流程,扩大海关改革红利的受益覆盖面,助力“福建造”风力发电机组扬帆远航。

## “普拉桑”于9月15日夜生成 我省启动防台风Ⅳ级应急响应

据新华社福州9月16日电(记者 张华迎)为防范今年第14号台风“普拉桑”可能带来的风雨浪影响,根据福建省防汛抗旱防台风应急预案,福建省防指9月16日11时启动防台风Ⅳ级应急响应。

气象监测显示,台风“普拉桑”于9月15日夜在西北太平洋洋面生成,9月16日8时中心距离我国钓鱼岛东南方向约2360公里,中心附近最大风力8级(18米/秒,热带风暴级),预计将以每小时20公里至25公里的速度向北偏西方向移动,趋向华东沿海。

福建省防指要求,沿海各地各有关部门密切监视台风“普拉桑”动态,适时启动防台风应急响应,强化组织指挥,扎实做好防御工作。